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Znany jest sposób pozbawiania suro¬
wych olejów suhstancyj asfaltowych przez
traktowanie ich benzyną normalną albo
skroploinemi węglowodorami, otrzymanemi
z gazów ziemnych, jak pentanami, butana¬
mi i ich mieszaninami. Jednakże oddziele¬
nie od żywic i podobnych zanieczyszczeń
następuje przytem naogół tylko w nie¬
znacznym stopniu.

Obecnie stwierdzono, iż można z naj¬
rozmaitszych produktów, zawierających o-
leje, wydzielić czyste oleje wysokowrzą-
ce, całkowicie pozbawione takich zanie¬
czyszczeń, jak asfalty i żywice, twarda i
miękka parafina, jeśli produkty te po¬
traktuje się, najlepiej pod ciśnieniem,
skroplonym metanem, etanem lub propa¬

nem albo mieszaniną wszystkich tych wę¬
glowodorów, w szczególności mieszaniną
metanu z etanem lub' z propanem albo eta¬
nu z propanem. Jako produkty, zawierające
oleje, które można przerabiać sposobem
według wynalazku, wchodzą w grę wszel¬
kiego rodzaju pozostałości po destylacji
lub krakingu olejów mineralnych, dalej
najrozmaitsze mazie, smoły, oleje smarowe
oraz produkty uwodorniania węgla i ole¬
jów.

Zaznaczyć przytem należy, że rzeczą
istotną przy stosowaniu wynalazku jest to,
aby ciecz ze skroplonych węglowodorów
składała się w większości z metanu, etanu
lub propanu, lub też z mieszanin tych ga¬
zów, które zawierają pewne ilości domie-



tóefc:wąi\^ói<^róył p podwój nem wiesza¬
niu, np. etylenu, propylenu, butylenu. ..,.,

Produkty^wyjściowe można pod4ac1<>k-
róbce-zstępnej, nffc odpowiedąietni rozpu¬
szczalnikami, albo, o ile produkty nie po¬
chodzą z procesu uwodorniania, można je
uwodornić pod ciśnieniem. Sposobem we¬
dług wynalazku można również uwolnić od
zanieczyszczeń produkty, niezawierające
asfaltu, np. olej cylindrowy do pary na¬
syconej.

Stosowane rozpuszczalniki, np. ciekły
metan, etan lub propan w stanie czystym
albo z wyżej wymienionemi domieszkami
albo ich mieszaniny, otrzymuje się np. z
gazów gięmnychj gazów krakingowych, ga¬
zów, uchodzących przy uwodornianiu pod
ciszeniem i^tyra podobnych, przez frak¬
cjonowane skraplanie ich albo przez skra¬
planie i następnie frakcjonowane rozpręża¬
nie lub destylację pod ciśnieniem. W przy¬
padku np. skroplonych gazów z uwodor¬
niania przy zmniejszaniu ciśnienia ucho¬
dzi najpierw mieszanina gazów, złożo¬
na przeważnie z wodoru i metanie na¬
stępnie zaś po zmniejszeniu ciśnienia do
ciśnienia atmosferycznego ottazymuje się
mieszaninę z mniejszą zawartością me¬
tanu, zawierającą głównie etan i propan
obok węglowodorów nienasyconych. Wspo¬
mnianą mieszaninę skrapla się przez za¬
stosowanie niskiej temperatury albo zwięk¬
szonego ciśnienia względnie obu tych czyn¬
ników.

Produkty, poddawane rafinacji, miesza
się z węglowodorami skroplonemi w tem¬
peraturze pokojowej i pod dużem ciśnie¬
niem albo pod umiarkowanem ciśnieniem
w niskiej temperaturze w mieszalniku,
przyczem skroplony gaz, metan, etan
względnie propan lub ich mieszaniny roz¬
puszcza oleje bogate w wodór, a więc ta¬
kie, jakie posiadają cenne właściwości
smarowe, lecz nie rozpuszcza składników,
ubogich w wodór, o charakterze żywic i
asfaltów, a także ewentualnie parafiny

twardej i miękkiej. Można również postę¬
pować w taki sposób, iż obie ciecze, roz¬
puszczalnik i oczyszczany produkt, prowa¬
dzi się znanym sposobem w przeciwprądzie.
Produkty wyjściowe, zwłaszcza takie, ja¬
kie w zwykłej temperaturze są stałe albo
zawierają części stałe, można przed prze¬
róbką rozcieńczyć rozpuszczalnikami, np.
benzyną ciężką, naftą i t d. Można rów¬
nież produkty wyjściowe traktować przed
przeróbką rozpuszczalnikami, np. alkoho¬
lami, ketonami, ketokwasami, fenolami, a-
niliną i tym podohnemi, w celu polepsze¬
nia ich liczby koksowej. Wymienionych
rozpuszczalników można też dodać do
skroplonych węglowodorów.

Oddzielenie ekstraktu od pozostałości
następuje bardzo łatwo, ponieważ ciężar
właściwy części rozpuszczonej jest mały
dzięki obecności rozpuszczalnika o bardzo
małym ciężarze właściwym i nierozpu-
szczone ciężkie składniki szybko opadają.
Oddzielenie można przyśpieszyć przez do¬
danie odpowiednich materjałów o dużej
powierzchni chłonnej, np. węgla aktywne¬
go, ziemi okrzemkowej, ziemi bielącej, że¬
lu krzemionkowego i tym podobnych. Od¬
dzielenie rozpuszczonej części można ła¬
two uskutecznić przez dekantację, sącze¬
nie albo odwirowanie. Rozpuszczony olej
oddziela się od rozpuszczalnika naprzy-
kład przez zmniejszenie ciśnienia i pod¬
wyższenie temperatury albo tylko przez
zmniejszenie ciśnienia, przyczem można
wyzyskać wytworzone zimno. Rozpu^
szczalnik przechodzi w stan pary i można
go przez sprężanie ponownie skroplić i u-
żyć do ponownego traktowania produktów
wyjściowych. Rozpuszczone węglowodory
można również przez destylację pod ci*
śnieniem w kolumnie uwolnić od rozpu-
SiZczalnika, przyczem rozpuszczalnik, ucho**
dzący w postaci gazu, skrapla się przez od¬
powiednie chłodzenie bezpośrednio. Matę*
rjały otrzymywane można poddać dodat¬
kowo katalitycznemu uwodornieniu pod, ci-
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iiiieniem, krakowaniu albo traktowaniu
rozptiszczalnikamij np. alkoholami, keto¬
nami, ketokwasami, fenolami i podobnemi
substancjami.

Produkty, przerobione sposobem we¬
dług wynalazku, wykazują znacznie lep¬
szą liczbę keksową, niż produkty surowe,
co należy tłumaczyć usunięciem składni¬
ków o dużym ciężarze cząsteczkowym, ży-
wioówatych albo skłonnych do tworzenia
żywic. Ponadto okazało się, iż barwa pro¬
duktów, otrzymanych według sposobu ni¬
niejszego, jest bardzo jasna. Sposób ni¬
niejszy można również stosować do pro¬
duktów wyjściowych, niezawierających
wogóle asfaltów, które jednak wymagają
polepszenia krzywej lepkości i liczby ko¬
ksowej.

Zwłaszcza cenne usługi oddaje sposób
niniejszy (przy całkowitej przeróbce bez
strat rop naftowych, zawierających skład¬
niki parafinowe i asfaltowe, z których to
rop pozostałości podestylacyjne, jak wia¬
domo, nie nadają się ani na oleje cylindro¬
we, ani na asfalty sztuczne. Przez trakto¬
wanie ciekłym propanem lub etanem albo
ich mieszaninami udaje się rozłożyć te po¬
zostałości na cenne oleje cylindrowe i a-
sfalty; zwłaszcza asfalty, otrzymane w ten
sposób, są cenne, ponieważ przeróbka ich
w przeciwieństwie do zwykłych sposobów
nie odbywa się w wyższej temperaturze.
Odznaczają się one stosunkowo małą pe¬
netracją przy dużej ciągliwości i wysokim
punkcie zmięknienia. Zawierają one tylko
małe ilości parafiny i oleju, a natomiast
większe ilości asfaltenów i żywic asfalto¬
wych, a zatem co do składu zbliżają się
bardziej do asfaltów naturalnych, w prze¬
ciwieństwie do dotychczas znanych asfal¬
tów sztucznych.

Przykład I. Olej smarowy o ciężarze
właściwym 0,936, lepkości 4,6° (100°C) i
liczbie koksowej 2,16, otrzymany przez
destylację z ropy Coastal, miesza iśię ź 3-
krofcńą ilością wagową ciekłej mieszaniny

etanu i i*rop&nu W zwykłej temperaturze
pod ciśnieniem około 20 atm. Mieszaninę
przenosi się do naczynia osadowego, w
którem zanieczyszczenia nierozpuszczal¬
ne W rozpuszczalniku szybko oddzielają
się. Roztwór oddziela się przez dekamta-
cję i oddestylowuje rozpuszczalnik. Otrzy¬
muje się produkt rafinowany o następują¬
cych właściwościach

ciężar właściwy 0,914 gr/cm3,
lepkość 3,8° Englera (99°C),
liczba koksowa 0,8.

Krzywa lepkości otrzymanego produk¬
tu ma znacznie korzystniejszy przebieg,
niż krzywa oleju surowego. Ze 100 części
materjału wyjściowego otrzymuje się 90 do
95 części produktu rafinowanego i 5 do
10 części ciemnych, gęstopłytnnych żywic.

Przykład II- Pensylwański olej cylin¬
drowy do pary przegrzanej, o ciężarze
właściwym 0,905, lepkości 4,8°E (109°Q,
liczbie koksowej 3,5 i punkcie krzepnięcia
+ 12aC traktuje się w temperaturze —40°C
8 do 10-krotną ilością objętościową mie¬
szaniny ciekłego propanu i etanu. Po od¬
dzieleniu roztworu od zanieczyszczeń i
odpędzeniu rozpuszczalnika otrzymuje się
z wydajnością 80 do 85% rafinowany pro¬
dukt o ciężarze właściwym 0,895, liczbie
koksowej 2,2 ii punkcie krzepnięcia —15°C.
Zanieczyszczenia, składające się z parafi¬
ny, asfaltów i żywic, można rozłożyć na
części składowe przez ponowne traktowa¬
nie skroplonym metanem, etanem i propa¬
nem lub ich mieszaninami w zwykłej tem¬
peraturze. Zanieczyszczenia można rów¬
nież poddać katalitycznemu uwodornieniu
pod ciśnieniem, z produktów zaś reakcyj¬
nych wydzielić parafinę znanym sposo¬
bem.

Można również postępować w ten spo¬
sób, iż materjały wyjściowe traktuje się w
zwykłej temperaturze skroploną mieszani¬
ną propanu i etanu, usuwa wydżfekmy
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asfalt, a następnie wolny od asfaltu roz¬
twór oziębia do niskich temperatur, top.
--30*0 do -^M)0C, i oddziela wydziela¬
jącą się parafinę.

Przykład III. Pozostałość mazistą, o-
trzymaną po destylacji niemieckiej ropy
naftowej, która posiada ciężar właściwy
X),940( (50°C) i liczbę koksową 9 do 10D roz¬
cieńcza się 25 do 30% oleju świetlnego i
miesza w temperaturze 0°C z mieszaniną
skroplonych gazów, zawierającą głównie
propan. Po dekantaeji i odpędzeniu roz¬
puszczalnika otrzymuje się z wydajnością
około 50% rafinowany produkt, posiada¬
jący właściwości oleju cylindrowego do
pary przegrzanej. Produkt posiada nastę¬
pujące właściwości.

Ciężar właściwy 0,915 (50°C), punkt
zapłonienia 310°C, liczba koksowa 2,3,
średni ciężar cząsteczkowy 700 do 800.
Zanieczyszczenia posiadają postać gęsto-
płynnej masy.

Przykład IV. Z pozostałości po de¬
stylacji ropy naftowej, o ciemnej barwie i
nadzwyczaj ciągliwej konsystencji, zawie¬
rających 8,5% asfaltu i wykazujących
liczbę koksową 8,2 oraz punkt krzepnięcia
+25°C, otrzymuje się przez stopniowe
traktowanie mieszaniną skroplonego pro¬
panu i etanu, wpierw przy +20°C, a na¬
stępnie przy —30°C, produkt rafinacji o
następujących właściwościach: asfalt 0,
liczba koksowa 2,7, punkt krzepnięcia
—8°C, barwa jasnozielona, lepkość 9,4°E
(99°C), punkt zapłonienia 310°C.

Olej powyższy posiada właściwości
najlepszej jakości oleju cylindrowego do
pary przegrzanej.

Z tej samej pozostałości otrzymuje się
przez traktowanie skroplonym butanem w
tych samych warunkach produkt rafinacji
o następujących właściwościach:

asfalt 0, liczba koksowa 4,5, lepkość
9°E (99°C), punkt krzepnięcia —7°C, bar¬
wa ciemnobrunatna, punkt zapłonienia
300°C.

Powyższy olej nie nadaje się do użytku
jako olej cylindrowy z powodu nadzwy¬
czaj wysokiej liczby koksowej, wymaga
zatem traktowania dodatkowego albo cie¬
kłym propanem, albo kwasem siarkowym.

Przykład V. Gęstopłynny, wolny od
asfaltu olej smarowy, otrzymany przez
destylację surowej ropy naftowej z Teksa¬
su, stanowiącej najwyżej wrzącą frakcję,
pobieraną z dolnych talerzy kolumny przy
próżniowej destylacji surowej ropy nafto¬
wej z Teksasu, posiada następujące wła¬
ściwości:

ciężar właściwy 0,950, lepkość 180°E
(38°C) i 4,45°E (99°C), współczynnik lep¬
kości —10, liczba koksowa 2,14.

Powyższy olej zawiera 15% żywico¬
wych składników o dużym ciężarze czą¬
steczkowym, wykazuje liczbę jodową 30 i
posiada barwę brunatno-zieloną. Jak wy¬
nika z powyższych danych, należy powyż¬
szy olej do najgorszych gatunków olejów
smarowych.

Jeśli powyższy olej potraktuje się 6 do
10-lkrotną ilością objętościową skroplo¬
nego butanu w zwykłej temperaturze i pod
ciśnieniem, które przytem się ustala, to
otrzymuje się z wydajnością 95% pro¬
dukt rafinacyjny O' następujących właści¬
wościach:

ciężar właściwy 0,947, lepkość 180°E
(38°C) i 4,5°E (99°C), współczynnik lep¬
kości 0, liczba koksowa 1,62.

Barwa produktu rafinowanego jest
brudnozielona. Oddzielona pozostałość wy¬
kazuje taką samą barwę, tak iż zewnętrz¬
nie nie można pozostałości tej odróżnić od
produktu rafinowanego1. Z miernych wy¬
ników rafinacji, a mianowicie: nieznaczne¬
go poprawienia współczynnika lepkości i
liczby koksowej, widać, że rafinacja oleju
skroplonym butanem nie prowadzi do wy¬
ników zadowalających.

Jeśli natomiast produkt wyjściowy
traktuje się skroplonym propanem w ta¬
kich samych warunkach, to otrzymuje się



z wydajnością 85% olej smarowy o nastę¬
pujących właściwościach:

ciężar właściwy 0,944f lepkość 140°E
(38aC) i 4,4°E (99°C), współczynnik lep¬
kości +40, liczba koksowa 0,78, liczba jo¬
dowa 22.

Produkt rafinacji jest przezroczysty o
barwie złocisto-żółtej z zieloną fluorescen-
cją i posiada właściwości dobrego oleju
smarowego o charakterze oleju cylindro¬
wego. Pozostałość stanowi gęstopłynny
produkt żywicowy o ciemnej barwie i licz¬
bie jodowej 38.

Zastrzeżenie patentowe.

Sposób rafinowania olejów przez ek¬
strakcję zapomocą rozpuszczalników se¬

lektywnych, zwłaszcza w celu otrzymywa¬
nia cennych olejów smarowych z pozosta¬
łości po destylacji lub krakingu olejów mi¬
neralnych, z produktów uwodorniania wę¬
gli, olejów i tym podobnych, znamienny
tern, że wspomniane materjały traktuje
się, najlepiej pod ciśnieniem, skroplonym
gazem, zawierającym metan, etan, propan
lub dowolną mieszaninę tych węglowodo¬
rów, ewentualnie z domieszką węglowodo¬
rów np. o podwójnem wiązaniu, jak etyle¬
nu, propylenu, butylenu.

I. G. Farbenindustrie
Akt iengesellschaft.

Zastępca: Inż. J. Wyganowski,
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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